

落實物價穩定方案

行政院院會於三月二十三日通過「當前物價問題因應措施方案」，內容包括緊縮信用，縮減貿易順差、調節物資供應，以及擴大公共投資等四個層面，合計二十六項措施。此一方案部份措施原已經政府公佈實施，有些措施早已經政府宣佈，唯尚未實施，某些措施則早該採行借政府拖延不做。雖如此，政府此時宣佈此一重大方案，仍有重大意義，盼有關單位能排除萬難，共同合作，早日確實執行。

由於過去三年貨幣供給增加率已超過一倍以上，對國內物價之上升形成極大之壓力。若不徹底有效地控制貨幣供給量，惡性通貨膨脹將隨時出現，必對國內經濟產生重大不利之影響。故當前物價問題因應措施之重心，實為如何有效控制貨幣供給之間題。

中央銀行為紓解過高之貨幣供給增加率，近三年來大量發行國庫券、可轉換定期存單、以及儲蓄券等，自金融市場吸收一兆以上之通貨。央行雖全力收縮通貨，唯目前貨幣供給增加率仍維持在百分之二十七以上，遠超出適當之貨幣需求量。影響所及，市面金融過份寬鬆，房地產飈漲，股價亦大幅上升，最近則逐步擴及至一般商品及服務業之價格，情況至為嚴重。檢討央行操作未竟全功之原因，實為有關單位各自為政，僅由央行唱獨腳戲所致。也是我國政府一向缺乏團隊精神之具體表現，實令人痛心。

貨幣供給大幅增加，主要原因為對外貿易之大量出超，故解決之道在縮減貿易順差以及資本之流出

。就貿易順差之縮減方面，過去僅在開放市場、降低關稅等應付美國壓力下打轉，缺乏整體規劃。事實上，欲縮減貿易順差，除上述措施外，最根本之措施為擴大國內之投資。在擴大國內之投資方面，又以擴大一般政府之公共投資以及公營企業之投資最有效，此點本刊曾多次建言，惜政府未能劍及履及，坐失良機。此次行政院公佈之因應措施中，於擴大公共投資方面，有積極推動公共建設一項，共有三個子目，一為加強督導工程進度、協調解決困難、積極推動民間參與公共投資，以及除十四項建設外，新公共投資計劃，應提前進行。此三子目了無新意，是否憑此三子目，即可擴大公共投資，實令人懷疑。目前進行中之公共投資，計劃本即不夠大，進度又經常嚴重落後，而所謂之新公共投資計劃亦不多，新計劃何時動工尚遙遙無期。民間參與公共投資更是稀少，較大之榮星花園投資案，又胎死腹中，將來不知尚有民間人士膽敢進行大規模之公共投資計劃。至於公營企業投資，核四及五輕均尚在協調階段，其他重大投資已不多見，不免令人憂心重重。民間則因環保及勞工意識之高漲，投資意願多不高。故對於應擴大國內需求方面，實有待各有關機關之全力配合。

就資本之流出而言，去年流出已超過一百億美元，但因貿易出超亦超出一百億美元，故外匯存底未減，貨幣供給增加率仍極高。方案中列出有效運用外匯存底一項，尚有三子目，依次為積極推動公民營企業至海外投資，開放國人購買國外股票之管道